



70-летию Великой Победы посвящается

Хи.Жи.На.

Химия,
Жизнь,
Наука

Май 2015

Газета выпускается с 2007 года Выпуск № 33



Из Казанского университета ушли на фронт и, защищая Отечество, отдали за него свою жизнь 84 человека.

Среди них были сотрудники и студенты химического факультета:

Рудченко Герман Ефимович
(доцент кафедры органической химии)

Майоров Николай Константинович
(зам. декана, ассистент)

Баранов Георгий Владимирович
(ассистент)

Хуснутдинов Барей Шакурович
(ассистент)

Раков Петр Иванович
(аспирант)

Архипов Михаил Никанорович
(студент)

Бранд Арон Моисеевич
(студент)

Петрик Георгий Корнилович
(студент)

Утробин Василий Михайлович
(студент)

Чернов Василий Владимирович
(студент)

Химический институт
Казанского университета
Летопись. Т. 1. – С. 456-458.)



Воспоминания о Победе



А.Ф. Богоявленский

«День победы 9 мая 1945 года запомнился на всю жизнь. В университет мне пришлось идти утром этого дня по ул. Баумана. Вся улица была запружена народом. У всех радостные лица, поцелуи, рукопожатия, крики «Ура!», поздравления... Много поцелуев досталось и мне. Когда пришел в университет, на меня смотрели с удивлением: все лицо было «татуировано» помадой. Пришлось дать исчерпывающее объяснения встретившим меня сотрудникам и принять меры к снятию «татуировки» теплой водой».

(из воспоминаний
А.Ф. Богоявленского)

«Великий День Победы! Он пришел как-то неожиданно, сразу, внезапно, хотя все мы ждали его с минуты на минуту. Уже в 4 часа утра 9 мая во дворе университета собралось множество народа. Сюда, в свою альма матер, спешили студенты, ученые, сотрудники, рабочие. Люди обнимались и целовались, на глазах у многих были слезы и прежде всего, отчетливее всего слышалось одно чудесное слово – «Победа». Потом в переполненном актовом зале университета состоялся грандиозный митинг. Бурной овацией было встречено появление в президиуме руководителей университета, ведущих профессоров, преподавателей, представителей общественных организаций. Митинг открыл ректор К.П. Ситников. Он горячо поздравил коллектив с великой победой. В глубоком молчании участники митинга почтили светлую память тех, кто не вернулся домой. Первым из ученых выступил член-корреспондент АН СССР Б.А. Арбузов, затем студент-выпускник исторического отделения Н. Муньков, старейший профессор университета Л.А. Ливанов, аспирант Л.Л. Тузов, член-корреспондент АН СССР Н.Г. Чеботарев, заведующий кафедрой основ марксизма-ленинизма доцент Д.Г. Морозов и др. Участники митинга с большим подъемом приняли приветственное письмо на имя ЦК ВКП(б)»

(из воспоминаний Г.Н. Вульфсона и
Н.П. Мунькова)



Письмо солдату

Здравствуй, дорогой Солдат, защитник Отчизны, Герой!

Пишет тебе твой сверстник сквозь время, зная, что ты жив. Ты жив в моём сердце и в сердцах многих людей, ты—весь мир, счастливый мир, который нам подарил.

1418 дней и ночей ужаса, горечи, страданий и потерь... Ты прошел от Москвы до Берлина, а может, ты даже и не дошел до самой долгожданной Победы. Тело твое было изранено, но дух твой не был сломлен... Ты знал, что Родина твоя тебя не предаст, ведь

она—мать, что тебя воспитала, отец твой, родная, верная подруга, а может, жена и любимые дети... Ты не отступал, когда фашист лез вперед, рвался вглубь родимой земли, когда опустошал дома, разорял и грабил население. Проклятый фашизм унес жизни твоих друзей, товарищей, братьев, сестер. В эти нелегкие времена тебя на каждом углу поджидала смерть, но ты не сдавался, ты ждал победы, мечтал вернуться в отчий дом. Сбылись ли твои мечты? Смог ли ты обнять своих любимых, сказать им, что письма их придавали тебе сил? Неужели мать твоя лила свои горькие слезы и после войны, в надеждах, что ты жив? Сколько по всей земле, впитавшей слезы и кровь, безымянных могил той поры... Возможно,

там и ты—герой, любящий родину и жизнь, чей подвиг будет пронесен сквозь века.

Солдат! Спасибо тебе за мирное небо над головой, за ясное солнце, за то, что мы не знаем войны. Спасибо, что не отступил, сражаясь за светлое будущее.

Вот уже 70 лет прошло, как был свержен враг, и нет такой семьи, которую обошла бы стороной война. Мало осталось тех, кто проливал пот и слезы, кто сражался за будущее, кто познал всю немыслимую жестокость войны. Миллионы женщин, детей, бойцов,

умерших в плену, от ран, от болезней и голода, полегли в землю нашу, 4 миллиона пропавших без вести... Сколько слез и крови, страдания и горечи, потери доблестных сынов и дочерей видела наша земля!

Никто не забудь, солдат! Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен.

Спасибо за наше детство, спасибо за то, что мы свободны и не боимся свистящих пуль над головами. Благодаря тебе мы можем жить беззаботно.

Нет на земле слов священных, чтобы выразить благодарность тебе, Солдат. Всё, что мы можем – любить свою Отчизну и быть преданными ей.

Низкий тебе поклон, Солдат, и вечная память!

Чулпан Валиева



«Влюбленный в жизнь»

Великая Отечественная война охватила нашу страну и коснулась абсолютно каждого. В годы войны из Казанского университета на фронт были отправлены студенты, преподаватели, профессора, среди которых был аспирант Химического факультета Пётр Раков, прошедший всю войну и погибший за 2 недели до 9 мая. Сохранились его фронтовые письма. Предлагаем вашему вниманию несколько из них.

Из письма родным. 6 марта 1942 года.

Здравствуйте, мои дорогие. Мы находимся на одном из участков Западного фронта. Это довольно далеко от нашего города. А будем ещё дальше, так как наши части, преодолевая сопротивление противника, продолжают двигаться вперёд. Иначе и быть не может. Наша задача - быстрее выгнать немецких оккупантов с родной земли. Пройдёт время. Кончится война. А пока нужно стойко переносить трудности и отдать все силы на разгром врага. Держитесь, не падайте духом, верьте в жизнь! Вера укрепляет силы, с ней легче жить в наше трудное время. Крепко целую вас. Пётр.

Из письма родным. 3 сентября 1943 года.

Два месяца мы находимся в наступлении. За это время прошли с боями много километров. Форсировали несколь-

ко рек. Воевали на Украине, Белоруссии. Скоро будем у вод Днепра. Седой Днепр, воспетый Гоголем и Шевченко, как сказочная, легендарная река, манит к себе. Фашисты отступают. Отступая, они вымещают злость на мирном населении. По ночам небо на западе горит заревом. Это немцы, удирая, жгут деревни. Мы проходим часто по селам, где ещё дымятся пожарища. Плач женщин и детей часто сопровождает нас, омрачая радость победы. Фашисты убивают скот, угоняют людей, а тех, кто прячется - расстреливают. В одной деревне я видел, как отец и мать разгребали остатки сгоревшего дома и искали останки своего ребёнка, кото-



рого фашисты живым бросили в горящий дом. Враг злобствует и лютует. Он чувствует свой конец, он взбесился от своих неудач. Мы ему всё это припомним...

Из письма жене. 22 ноября 1943 года.

Веруська! Последние дни были для нас жаркими. Фашисты крепко сопротивлялись. Но всё напрасно. Только наш полк за два дня побил и сжёг 12 танков и уничтожил до двух рот пехоты. А сегодня враг не выдержал и начал широкое отступление... Мы с честью прошли многие дни войны, не сгибаясь перед лишениями. Скоро победа, долгожданная победа. Да, это будет замечательный день, самый счастливый. С большим нетерпением жду этого дня, как его ждут вообще все. Кстати, завтра мне стукнет 32 года!.. Бывший мой научный руководитель, академик А.Е. Арбузов, пишет мне, что пора думать о том, как обработать мою диссертацию и напечатать её в химическом журнале. Кончим воевать - вновь займёмся химией.

Из письма жене. 4 февраля 1945 года.

... Мы стремительно идем вперёд. В январе прошли по прямой почти 500 км. Немецкая армия деморализована, фашисты удирают на Запад, бросая всё. Вот она - страна фашистов - виновников всех бедствий войны. Для них настал час возмездия, и они получили

то, что готовили для других. До Берлина осталось приблизительно 180 км.

Из письма жене. 2 марта 1945 года.

Последние дни для меня были исключительно напряженными. Произошли ожесточенные бои. Давно я не был в такой переделке. Здесь уже не приходится говорить о сне и отдыхе. Сама жизнь десятки раз висела на волоске. Но противник получил по зубам. Недаром мы дни и ночи проводили без сна и отдыха. Правда, многие наши друзья уснули навечно.

Мы воюем в самом логове фашистского зверя - в Германии, в Бранденбургской провинции. До Берлина осталось дойти сотню километров.

Таких людей, как Петр Раков, не доживших до Великого дня Победы, было двадцать семь миллионов...

Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они, кто старше, кто моложе
Остались там и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь
Речь не о том, но все же, все же
Все же...

(А.Т. Твардовский)

Елена Шишлюк



Фронтвик – ученый

«Я—3 Ф, а это не только инициалы, но и 1—физикохимик, 2—фронтвик и 3—философ».

Семьдесят лет прошло с той поры, как закончилась самая жестокая война всех времен. Победа была достигнута благодаря массовому героизму наших фронтовиков.

Одним из таких был Файзи Файзуллович Файзуллин—фронтвик и ученый. Мы, его ученики и аспиранты, считаем его жизнь достойной подражания.

Файзи Файзуллович родился 11 ноября 1910 г. в деревне Нуркеево Мензелинского уезда бывшей Уфимской губернии. В 1927 году окончил трудовую школу-коммуну в Набережных Челнах. Два года преподавал в начальных классах в деревнях Малые Аты и Базарные Матаки. Жажда знаний привела его в 1929 году в Казань на рабфак КХТИ. В 1935 году Файзи Файзуллович оканчивает КХТИ. В тот же год он был приглашен известным профессором А.Ф. Герасимовым в аспирантуру на кафедру физической химии химфака КГУ. Файзи Файзуллович не только учится, но и преподает, становится заместителем декана, а затем и деканом химического факультета. В эти годы он издает учебник для химико-технологических техникумов на татарском языке.

Война резко изменила судьбу молодого ученого. С первых дней он—доброволец на фронте в подразделении разведки и контрразведки. Нам, аспирантам, он рассказывал о тяжелых боях

под Москвой, как организовывал партизанские отряды в горах Крыма, о борьбе с бандами националистов на территории западной Украины. Румыния, Югославия, Австрия, Венгрия—вот те страны, через которые лежал боевой путь Файзи Файзулловича. Вернулся с войны капитан Ф.Ф. Файзуллин в 1946. Четыре ордена и множество медалей были наградой за его ратный путь.

И снова на химфаке государственного университета. Через год—защита диссертации, а в 1948 году—выборы заведующего кафедрой физической химии. На этой должности Файзи Файзуллович будет до 1972 года. Дважды он выбирался деканом. Встал вопрос выбора основного направления работ кафедры. И здесь прозорливость Файзи Файзулловича сыграла ключевую роль. Кафедра стала заниматься вопросами теории и практики анодирования металлов. Сразу же последовали крупные успехи—множество публикаций и сообщений о конференциях. Около 25 аспирантов защитили диссертации под руководством Файзи Файзулловича. Нам он запомнился как необыкновенно доброжелательный человек, целиком отдающий себя науке.

Годы брали свое—с 1982 года Файзи Файзуллович вышел на пенсию, а с 2002 года его нет с нами. Для нас он всегда будет примером для подражания, примером ученого, для которого научный и военный фронты были неразделимы.

Из архива проф. Захарова А.В.



«Связь поколений»



О ветеранах принято вспоминать лишь в преддверии Дня Победы. Большинство обращает на них внимание только 9 мая, и это одна из наиболее актуальных проблем современного общества. Не осуществляются должный уход и моральная поддержка ветеранов. В последнее время остро ощущается проблема снижения патриотического духа. Современная, не приспособленная к жизни молодежь могла бы многому научиться у старших.

Проект «Связь поколений» создан именно для таких целей. Мы приглашаем активных ребят, чтобы вместе помогать ветеранам, проживающим в Доме ветеранов по адресу ул. Дубравная, д. 35, не только в День Победы, но и в течение всего года. К тому же, это место находится недалеко от Деревни Универсиады.

Идея создания проекта пришла в голову студентке 1 курса Химического института Явишевой Алсу. Она и её однокурсница Зайцева Елена стали руководителями «Связи поколений».

Волонтеры разбиваются на несколько команд—ВМИГов (волонтерская молодежная инициативная группа). Под опекой каждой из групп оказывается один ветеран. Волонтеры помогают ветеранам по дому: моют полы, посуду, протирают пыль, ходят в магазин, готовят еду. Кроме того, немаловажным аспектом является общение. Ветераны делятся воспоминаниями о своей жизни, о военных годах; студенты рассказывают об учёбе, о том, что происходит в их жизни. Такие беседы приносят пользу представителям и старшего, и младшего поколений.

Каждые выходные ветераны встречают ребят с радостью, а провожая, одаряют благодарной улыбкой. Эти улыбки вдохновляют, воодушевляют, заряжают позитивной энергией на всю неделю и придают уверенность, что день прожит не зря.

Если и вы хотите сделать добро, вступайте и укрепляйте «Связь поколений»



Елена Зайцева



Лирика

Ожидание

Солнце за деревья село,
 Ночь стоит уж на крыльце.
 Робко у окна присела
 Дева с грустью на лице.
 Ждет любимого, родного
 Каждой ночью у окна,
 Ждет, когда придет он снова...
 Но по-прежнему одна.
 Ждет, не знает, что любимый,
 Ради Родины своей,
 Бился, Богом лишь хранимый,
 Бился, думая о ней...
 Бился, сердце тоже билось,
 Нежную любовь храня...
 Пуля вмиг в него влюбилась -
 Не спасла его броня...
 Солнце над домами встало,
 И часы пробили пять.
 У окна она привсталала,
 Чтобы завтра ждать опять...

Елена Зайцева

Красноармейцу

Вечный огонь—бесконечная память
 Всем поколениям во веки веков.
 Чтоб не забыли, чьё красное знамя
 Освободило весь мир от оков.
 То, что случилось тогда в 45-м

Нельзя никому позабыть, словно миф.
 Солнце победы взошло над Рейхстагом,
 Кровопролитие в миг прекратив.
 Но до того зимой в Сталинграде
 Кто ход войны смог переломить?
 Из под станков под огненным градом
 Шли наши танки нацистов громить.
 А кто в 41-м все тяготы принял,
 Столкнувшись с неистовым зверством
 врага?
 Был обречен, но свой пост не покинул -
 На смерть стояли наши войска.
 Красноармеец! Твоими руками
 Бесчеловечию положен конец!
 Не описать тот ужас словами,
 Который стоически вынес боец.
 Красноармеец—мой прадед, мой дед!
 Отдал себя без остатка войне,
 Взял на себя столько боли и бед,
 Чтобы мы жили в свободной стране!
 Только нередко вокруг забывают,
 Кто у кого свою жизнь одолжил.
 И светлую память твою очерняют,
 Напрасно спуская озлобленный пыл.
 Красноармеец! Тебе в моем сердце
 Особое место будет всегда!
 Тебе благодарна я с самого детства!
 Спасибо за то, что дышу и жива!

Галиева Фарида

Над выпуском работали:**Главный редактор:** Ильдар Мирзаянов**Корректор:** Анна Плотникова**Редакция газеты:**

Гульназ Хайруллина

Елена Шишлюк

Тираж: 200 экземпляров**Учредитель:**

Химический институт

им. А.М. Бутлерова

Модератор:

Анна Владимировна Гедмина

За новостями о жизни института можно
следить на vk.com/gazetahim